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ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ (Ιωάν. 1, 1-17) 

(20/04/2025) 

 

«Εν αρχή ην ο Λόγος και ο Λόγος ην προς τον Θεόν, 

Θεός ην ο Λόγος» (στ. 1) 

«Στην αρχή της πνευματικής και υλικής δημιουργίας, άναρχος και προαιώνιος, υπήρξε 

ο Υιός και Λόγος του Θεού. Και ο Λόγος ήταν πάντοτε αχώριστος από τον Θεό και ο Λόγος ήταν 

Θεός απειροτέλειος, όπως ο Πατήρ και το Άγιον Πνεύμα». Με αυτή τη Θεολογική διδασκαλία 

αρχίζει το ιερό Ευαγγέλιο, ο Ιωάννης, για να μαρτυρήσει τη Θεότητα του Χριστού. 

Την αλήθεια αυτή, ο Ιωάννης, θεωρεί ως απαραίτητο στοιχείο, για να πιστέψει ο 

άνθρωπος στο γεγονός της Αναστάσεως του Κυρίου. Σωστά η Αγία μας Εκκλησία έθεσε, όπως 

στη Λειτουργία της εορτής του Πάσχα, να αναγιγνώσκεται η περικοπή αυτή, από το πρώτο 

κεφάλαιο του Ιωάννου. Στην περικοπή, αποκαλύπτονται και άλλες θείες αλήθειες για τον 

Χριστό. «Εν αυτώ ζωή ην και η ζωή ην το φως των ανθρώπων» (στ. 4). Είναι το πνευματικό φως 

σε αντιπαράθεση του πνευματικού σκοταδιού, που είναι η αμαρτία. Την αλήθεια αυτή 

μαρτυρεί και ο Κύριος για τον Εαυτό Του, λέγοντας: «Εγώ ειμί το Φως του κόσμου» (Ιωάν. 8, 

12). Το πνευματικό σκοτάδι, δηλαδή, η αμαρτία σκοτίζει το νου του ανθρώπου, ώστε να μην 

μπορεί να γνωρίσει το Φως, το Χριστό και τη Θεία Του διδασκαλία. Όσοι, όμως πίστεψαν και 

δέχθηκαν το Χριστό έγιναν οπαδοί Του και είδαν τη δόξα Του τη θεία και έλαβαν τα θεία 

χαρίσματα των Αγίων Του Μυστηρίων. Ο Ιωάννης, κατά τους Πατέρες, ονόμασε το Χριστό 

Λόγο, επειδή ο Κύριος επρόκειτο να αναγγείλει στους ανθρώπους το Θέλημα του Θεού.  

Το γεγονός της Αναστάσεως του Κυρίου, προφητεύεται και προεικονίζεται και στην 

Παλαία Διαθήκη. «Αναστήτω ο Θεός και διασκορπισθήτωσαν οι εχθροί Αυτού και φυγέτωσαν 

από προσώπου Αυτού οι μισούντες Αυτόν» (Ψαλμ. 67, 2). Ο Προφήτης Ιερεμίας, λέει: «Μετά 

τις ημέρες εκείνες, επιστρέψω και δώσω νόμον εις την καρδίαν αυτών» (Ιερ. 38, 33). Και 

πράγματι, ο Κύριος, μετά την Ανάστασή Του, επέστρεψε στους μαθητές Του και τους έδωσε 

Εξουσία να κηρύττουν το Ευαγγέλιο και να τελούν τα μυστήρια. 

Μα και ο Κύριος, συμβολικά μίλησε για την Ανάστασή Του, όταν απαντώντας στους 

Ιουδαίους, περί της εξουσίας Του, τους είπε: «Λύσατε τον ναόν τούτον και εν τρισίν ημέραις 

εγερώ αυτόν» (Ιωαν. 2, 19). Δηλαδή, «θα θανατώσετε εσείς το ναό του σώματός μου και Εγώ, 

μετά από τρεις ημέρες θα αναστηθώ από τον τάφο». Πράγματι, μόνον ένας αληθινός Θεός, θα 

μπορούσε να προφητεύσει τα μέλλοντα Αυτώ γενέσθαι. 

Ο ιερός Χρυσόστομος, λέει: «Η Ανάσταση του Κυρίου είναι το θεμέλιο της ειρήνης, το 

σημείο από το οποίο άρχισε η συμφιλίωση μας με το Θεό, που εξαφανίστηκαν οι πόλεμοι, που 

καταργήθηκε ο Θάνατος και νικήθηκε ο διάβολος. Σήμερα, άνθρωποι και άγγελοι υμνούν το 

Θεό. Σήμερα, σταματά η κυριαρχία του διαβόλου πάνω στον άνθρωπο. Λύθηκαν οι αλυσίδες 
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του θανάτου και εξαφανίστηκε η νίκη του. Ο Χριστός, συνέτριψε τον ίδιο το θάνατο και του 

άλλαξε το όνομα. Δεν τον λέμε πια θάνατο, αλλά κοίμηση και ύπνο. Το είπε ο Χριστός: “Ο φίλος 

μου ο Λάζαρος κοιμήθηκε και πηγαίνω να τον ξυπνήσω”» (Ιωάν. 11, 11).  Κανένας δεν μπορεί 

να διαψεύσει το γεγονός της Αναστάσεως του Κυρίου. Μόνο οι Γραμματείς και οι Φαρισαίοι, 

έδωσαν χρήματα στους στρατιώτες φύλακες του Τάφου, θέλοντας να διαψεύσουν το γεγονός 

λέγοντάς τους: «Είπατε ότι οι μαθηταί αυτού νυκτός ελθόντες έκλεψαν αυτόν ημών 

κοιμωμένων». (Ματθ. 28, 13). Εμείς όμως οι πιστοί, για σαράντα μέρες ψάλλουμε τον ύμνο 

και χαιρετούμε με το ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ! 

Χωρίς την Ανάστασή Του, ο Κύριος, δεν θα ήταν αληθινός Θεός και τα θαύματά Του, θα 

ήταν απλές μαγείες. «Ει δε Χριστός ουκ εγήγερται, κενόν άρα το κήρυγμα ημών, κενή δε και η 

πίστις ημών... και ελεεινότεροι πάντων ανθρώπων εσμέν» (Α΄ Κορ. 15, 14-19). Έτσι, 

θεμελιώθηκε και η αληθινή θρησκεία του Θεού, ο Χριστιανισμός. Θεμελιώνει και την 

διδασκαλία, για την ζωή πέραν του τάφου.  

Λαμπροφόρος, ονομάζεται η εορτή, γιατί το φως που έλαμψε εκ του τάφου του Ιησού, 

μας φωτίζει για να βαδίσουμε το δρόμο της ψυχικής μας σωτηρίας. Φως έλαμψε εκ του τάφου, 

γιατί όπως μαρτυρεί και ο Ιωάννης στην περικοπή, ο Χριστός «ην το φως το αληθινόν, ο φωτίζει 

πάντα άνθρωπον ερχόμενον εις τον κόσμον» (στ. 9). Ο Χριστός, είναι η μοναδική πηγή του 

κοσμοσωτηρίου Φωτός. 

Παντού ακούγεται τώρα στην ψαλμωδία μας, η λέξη, Πάσχα. «Πάσχα ιερόν, Πάσχα 

μέγα, Πάσχα των πιστών, Πάσχα τας πύλας ημίν του Παραδείσου ανοίξαν, Πάσχα πάντας 

αγιάζον πιστούς». Που μας μηνύει και την δική μας, διάβαση, από τα επίγεια στα επουράνια. 

Η λέξη, Πάσχα, σημαίνει διάβαση. Πάσχα γιορτάζουν και οι Εβραίοι, σε ανάμνηση της άβροχης 

διαβάσεως τους, από την Ερυθρά θάλασσα, όταν ελευθερώθηκαν από τη δουλεία του Φαραώ. 

Και στην εικόνα της Αναστάσεως, απεικονίζεται και η απελευθέρωση όλων των κεκοιμημένων, 

από τα δεσμά του Άδη πριν από το Χριστό. Έτσι η Χαρά της αναστάσεως όλων των 

κεκοιμημένων κατά τη Δευτέρα Παρουσία του Χριστού, θα πρέπει να είναι για τους πιστούς, 

μεγάλη παρηγοριά στη λύπη τους , για το θάνατο των προσφιλών τους προσώπων. 

 «Δεύτε λάβετε φως εκ του ανεσπέρου Φωτός και δοξάσατε Χριστόν, τον Αναστάντα εκ 

νεκρών». Με αυτό το Φως, ας ανάψουμε τις ψυχικές μας λαμπάδες και φωτιζόμενοι από αυτό, 

ας βαδίζουμε πάντοτε το δρόμο της ψυχικής μας αναπλάσεως, που μας οδηγεί στο τέρμα της 

Σωτηρίας μας. ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!!! 
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